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山东省卫生和计划生育委员会
关于申报2015年度山东省医药卫生科技发展计划项目的通知
各市卫生计生委，委属（管）有关单位：

经研究，确定开展2015年度山东省医药卫生科技发展计划申报工作。现将有关事项通知如下：

一、研究方向

（一）重大疾病临床诊治关键技术研究。心脑血管病、肿瘤、代谢性疾病、口腔疾病等重大疾病早期预警和临床诊疗、疾病危险因素早期干预等关键技术；研究老年、妇女、幼儿、残障特殊人群健康保障规范化、个性化和综合治疗关键技术与方案；开展微创新技术应用和急救医学技术创新研究。

（二）基层常见多发病防治技术研究。重点研究开发常见病和多发病的监控、预防、诊疗和康复技术，远程诊疗和技术服务系统；生殖系统常见病、多发病规范化预防与诊治技术；医学影像、检验、病理和麻醉等实用性强、临床应用面广的技术集成方案优化研究；结合常见病、多发病的临床诊治，开展诊疗技术规范、技术标准和治疗方案优化研究。

（三）公共卫生和相关领域技术研究。重点支持艾滋病、结核病、肝炎等重要传染性疾病诊断、检测、防治和新发、突发传染病重大疫情监控、预警和应急防控、处置技术研究；慢性疾病的预防、控制与治疗研究；食源性疾病监控，食品安全监测与评估关键技术研究；影响健康的环境致病因子监测与控制技术、职业危害因素监测与控制技术、生活习惯性相关疾病及地方病防控技术研究；开展新生病原体的快速识别、鉴定技术及流行病学预防控制关键技术研究；血液安全、实验室生物安全等相关技术研究。

（四）生物医药技术和药物领域的研究。基于分子生物学技术、干细胞技术等在疾病风险预测和疾病诊断治疗中的应用研究；基因筛查技术用于骨创伤康复治疗、抗衰老医学等研究；个体化治疗如细胞治疗、基因治疗、生物治疗的临床转化及其合理化治疗模式研究；生殖孕育、重大疾病的全基因组关联分析技术、分子分型技术、特殊化学检测的基础应用研究；药物不良反应监测技术研究。

（五）健康管理与健康促进研究。重点支持以运动疗法、营养疗法为主要手段，针对肥胖、代谢性疾病、运动创伤等重大健康问题的综合解决方案研究；高发慢病、亚健康、心理精神疾病等的预防、筛查、监测、干预研究以及健康管理服务模式等个性化健康管理研究；连续式无创检测、健康数据在线挖掘、多模态健康数据融合、省域医疗大数据异构系统（平台）建设与信息共享技术、公共卫生大数据分析应用等数字化健康管理研究。

（六）软科学研究。医药卫生体制改革与发展中的重点、热点、难点问题和相关策略研究；公立医院改革、基本药物制度实施、农村和社区卫生服务、妇幼健康与计划生育服务、医学科技创新、医疗安全监管、医疗机构等级评审、社会力量办医等问题研究。

（七）计划生育相关技术研究。新型避孕方法研究；孕节育适宜新技术新产品的应用研究；微创或无创可复性绝育方法的研究；人工终止早期妊娠新技术产品研究；出生缺陷预防实用技术产品研究；国家免费孕前优生健康检查项目相关技术研究。

二、申报要求

（一）为保证申报项目的水平，本年度采取限额申报。

（二）省医药卫生重点学科、重点实验室、重点专业限报1项，不占各市、各单位名额。

（三）本次项目在申报前不需对项目进行查新，待我委形式审查确定受理项目后，再委托相关单位对申报项目进行统一查新。

（四）涉及患者的临床研究项目，应有该医疗卫生机构医学伦理委员会的审查意见；涉及病原微生物实验的研究项目，应提供相关生物安全实验室备案凭证复印件。

（五）申报资料不完整者或网络与纸质材料不符者视同无效申报处理。
三、申报条件
（一）申报单位。须具有独立法人资格，有专门科研管理人员。本年度项目均为无资项目，项目经费由各单位匹配，每项自助经费不少于1万元。
（二）申请人。申报项目的负责人必须是在职卫生技术人员，一般不超过55周岁，应具有中级以上专业技术职称。下列人员不得作为项目申请人：
1、承担我委科研项目未结题或既往曾承担我委科研项目但未按期结题的项目负责人；
2、有学术不端行为记录者；
3、相关成果存在知识产权争议者。
（三）申报限制。同一项目申请人当年只限申报一个项目，对存在下列情况之一者本次项目申报不予受理：
1、已通过其它渠道立项的项目，或已申报其它渠道立项计划已被受理的项目；
2、中医药及中西医结合项目；
3、相关信息填写不实、申报资料弄虚作假的项目；
四、申报程序
本次申报实行网络和书面申报相结合的方式。网络申报登陆山东省卫生计生委网站（www.sdws.gov.cn），点击进入“山东省医药卫生科教管理信息系统（域名：“http://www.sdwskj.cn）”后，进行网上申报。书面申请书报送一式两份。
请各主管部门尽快通过用户名和密码登录“山东省医药卫生科教管理信息系统”，在“山东省医药卫生科技发展计划”中的“通知通告”栏认真阅读《山东省医药卫生科教管理信息系统使用手册》，熟悉管理操作规程。加强对项目申报的组织指导，认真审查注册单位信息，确保申报单位资格和申报材料真实。
书面申报材料经所在单位和市卫生计生委审核盖章后，由市卫生计生委集中报送，不受理个人申报。委属（管）单位、驻鲁委管医疗机构、山东大学齐鲁医学部、省区域医疗中心直接报送。书面申报材料报送省医药卫生科技信息研究所医学情报研究中心（地址：济南市经十路18877号，省医学科学院大楼一楼，邮编：250062）。
项目申报自本通知发布之日起开始，截止时间为2015年10月20日17:00时。请严格按照受理时间进行申报，逾期网络申报与书面申报均不予受理。
省卫生计生委科技教育与交流合作处
联 系 人：李君，李新明
联系电话：0531-67876220，67876100
省医药卫生科技信息研究所
联 系 人：何有琴
联系电话：0531-82629275
                       山东省卫生和计划生育委员会

2015年9月21日

（信息公开形式：主动公开）
抄送：省医科院，驻鲁委管医疗机构，山东大学齐鲁医学部。
山东省卫生和计划生育委员会办公室        2015年9月21日印发
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