附件1
国家发展改革委就业收入分配和消费司2022年

课题研究要点

一、青年失业问题的国际比较研究

研究要点：梳理欧美日等世界主要国家青年失业问题的基本情况、带来的经济社会问题、原因及促进青年就业的政策措施，与国内青年失业问题进行比较研究，借鉴国外经验，从自身实际出发提出相关政策建议。

二、促进高校毕业生就业的系统思路和创新性举措

研究要点：科学研判当前和今后一段时间高校毕业生就业形势，提出对高校毕业生失业问题进行调查统计、科学分析、客观判断、准确把控的总体思路和路线图、方法论。坚持长短结合、问题导向、供需两侧深入分析，形成促进高校毕业生就业的系统性思路，提出更多创新性举措，加强政策储备。

三、返乡入乡创业带动产业转移和农民工等人员就地就近就业问题研究

研究要点：结合农民工返乡动态监测，研究分析近年来返乡入乡创业发展情况，深入剖析返乡入乡创业带动产业转移和就地就近就业的成效及存在问题，并提出返乡入乡创业试点后续工作建议，以及促进返乡入乡创业高质量发展、助推产业转移、增强本地就业吸纳能力的政策措施。

四、促进制造业就业高质量发展研究

研究要点：新发展格局下重点制造业就业带动能力变迁研究，科学研判当前制造业各行业就业形势，深入分析当前和今后一段时间制造业就业面临的主要问题、挑战和风险，提出促进制造业高质量就业的政策建议。

    五、收入分配形势季度监测分析

研究要点：密切关注每季度收入分配领域主要指标变化、重要政策调整和行业内重大事件，在大数据监测基础上，开展收入分配季度形势跟踪分析研判，剖析深层次影响因素及存在的风险挑战，研究提出针对性政策建议。

六、健全农民增收长效机制促进共同富裕研究

研究要点：促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务仍然在农村，为进一步健全农民增收长效机制，盘活农村资产，使更多农村居民勤劳致富，分析农村人口、资源、资金、生态等要素禀赋变化趋势，深入分析农村土地制度改革、新型农村集体经济等对农民财产性收入的影响，找准问题，研究提出相关政策思路和重大举措建议。

七、百年未有之大变局叠加世纪疫情大流行背景下我国收入分配格局影响分析及未来预测

研究要点：结合问卷调查、大数据分析、实地调研等，深入分析百年未有之大变局叠加世纪疫情大流行对我国宏观收入分配格局和居民收入分配结构的总体影响，运用量化模型等对未来变化趋势和存在的问题挑战进行预测研判，研究提出未来五年优化收入分配格局的总体思路、主要目标和政策举措。

    八、疫后居民消费的变化、趋势及重大举措研究

研究要点：系统梳理分析疫情以来我国居民消费的发展变化及其特征，多维度剖析这种变化背后的深层次原因，研判消费发展的趋势，分区域、分行业、分品类、分群体等提出当前和今后一段时期我国促进消费的着力点，详细刻画促进消费的重点领域、重点群体、重点区域及其潜在增长点，研究提出进一步激发居民消费潜力、巩固提升消费对经济发展基础性作用的总体思路、重大举措和实施路径。

九、推进绿色消费的重大问题和政策制度研究

研究要点：2022年，国家发展改革委等部门制定出台《促进绿色消费实施方案》，部署大力发展绿色消费，全面促进消费绿色低碳转型升级。面向碳达峰、碳中和目标，深入透彻地分析重点消费领域存在的突出矛盾和重大问题，系统梳理绿色低碳背景下现有消费政策存在的问题，剖析消费绿色低碳转型的重点、难点和突破点，总结国内外发展绿色消费的典型经验做法，研究构建和完善推进绿色消费的政策制度体系，提出务实管用的政策建议和阶段性工作安排。在此基础上，编写形成绿色消费发展年度报告。

十、居民消费形势动态监测体系研究
研究要点：深化与移动支付、网上交易平台等第三方机构合作，利用大数据和各方面统计数据，研究构建综合与分类相结合的消费发展指标体系，建立一套数据完备、结构清晰、便于应用的全口径消费数据系统，及时反映月度、季度、年度及重大节假日消费形势，分类评价不同地区、不同领域、不同群体及线上、线下等多维度的消费形势、发展水平和变化趋势。

十一、消费竞争力和承载力的区域布局研究

研究要点：从构建新发展格局出发，结合区域重大战略和城市群、都市圈建设，全面梳理我国在不同区域层面的消费发展情况，剖析存在的短板弱项和瓶颈制约，从综合实力、影响力、辐射范围等角度，分析潜在消费中心（城市）之间的联通互动和梯次分层状况，以及消费在区域发展中的角色功能和实际表现。围绕促进形成更有韧性的强大国内市场、加快构建新发展格局，研究从国家层面整体设计和全方位布局区域消费中心，聚焦带动力强、支撑性好的消费网络重要节点，提出建设区域性消费高地、提升流通循环效率和消费承载力的政策建议和实施路径。

    十二、典型国家社会保障政策完善和制度运行情况动态分析

研究要点：跟踪关注世界主要国家在社会保险、社会救助、社会福利、社会优抚等领域的制度运行和政策调整情况，就社会保障某项制度（包括但不限于养老、医疗、失业、工伤等方面制度）在不同国家的具体实践、面临问题和改革动态进行比较研究分析，定期提交监测分析报告，总结提炼可借鉴经验，对完善我国社会保障相关制度提出政策建议。整理形成典型国家社会保障制度运行和改革动态汇编。

十三、城镇化、人口老龄化、就业方式多样化背景下我国社会保障制度体系面临的问题和应对策略

研究要点：坚持目标导向和问题导向相结合，分类分析在城镇化、人口老龄化、就业方式多样化背景下我国各项社会保障制度面临的考验和挑战，分别研究提出有效应对的措施建议。准确把握社会保障各项制度之间，社会保障领域和其他相关领域之间改革的联系，立足经济社会发展全局，提出改革完善各项社会保障制度的方向、路径和具体举措，确保各项改革形成整体合力。

十四、欧洲主要国家基本养老保险待遇“保障适度”国际比较研究

研究要点：系统梳理总结欧洲主要国家基本养老保险的覆盖面、缴费基数和费率、待遇水平、与补充养老保险之间的平衡关系、改革方向等方面情况，对欧洲不同国家的基本养老保障水平进行比较分析。按照“全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系”要求，研究提出合理确定我国基本养老保险待遇水平，促进多层次养老保险体系发展的政策建议。结合课题研究取得的成果，协助组织召开相关国际会议，开展咨询、翻译和研讨交流等活动。

    十五、规范发展第三支柱养老保险补齐社会民生领域短板的总体思路和政策举措研究

研究要点：按照制度有机衔接、优化运行、相互促进的要求，分析研究我国养老保险“三大支柱”之间的紧密联系和功能互补，系统提出包括个人养老金、个人商业养老金融业务等在内的第三支柱养老保险发展战略、主要目标、重点任务和政策举措。跟踪研判与养老保险第三支柱相关的试点运行情况，围绕贯彻落实《国务院办公厅关于推动个人养老金发展的意见》，研究提出促进第三支柱养老保险规范发展、提升社会保障治理效能、推动治理体系和治理能力现代化的政策建议。

十六、稳步推进共同富裕民生状况调查研究
研究要点：综合运用问卷、访谈等方式，在全国范围内针对解决就业、收入、教育、医疗、住房、养老、社保等民生领域问题开展调查研究，重点了解人民群众围绕共同富裕民生状况的现实情况、发展变化、困难问题、新期待和新趋势，系统梳理民生工作的重点难点，围绕稳步促进全体人民共同富裕，正确认识和把握实现共同富裕的实践途径研究提出政策建议。

浙江高质量发展建设共同富裕示范区政策保障和改革授权研究

研究要点：为指导支持浙江省更好完成共同富裕示范区的探索示范任务，为全国推动共同富裕提供省域范例，深入调查研究、系统梳理浙江高质量发展建设共同富裕示范区的经验做法，特别是在科技创新、数字化改革、分配制度改革、城乡区域协调发展、公共服务、生态产品价值实现等领域实现体制机制探索突破的典型案例，面临的政策制度“瓶颈”和“堵点”，并针对强化共同富裕示范区政策保障和改革授权研究提出政策建议。

    十八、中等收入群体细分重点群体问卷调查研究

研究要点：为做好扩大中等收入群体实施方案研究制定工作，对中等收入群体及其“后备军”群体中的高校毕业生、技术工人、中小企业主和个体工商户、进城农民工、机关事业单位工作人员等重点群体进行跟踪问卷调查分析，系统梳理中等收入群体及其后备军群体的主观认同、发展预期、社会流动面临的痛点难点等情况，考察中等收入群体受疫情等因素冲击情况，研究提出畅通社会流动渠道，提升中等收入群体获得感，促进更多低收入群体迈入中等收入行列的政策建议。

    十九、构建有利于促进共同富裕的初次分配制度研究

研究要点：全面分析我国初次分配制度政策体系和运行情况，结合不同领域、不同类型企业的典型案例，梳理劳动工资、股权激励、福利保障等各类分配制度，剖析存在的主要困难和问题，系统梳理完善初次分配制度，增加劳动者收入，促进共同富裕的经验做法，研究提出有关政策思路和重大举措建议。

二十、完善公共服务制度政策体系促进共同富裕研究

研究要点：以促进共同富裕为导向，系统梳理教育、医疗、养老、住房、托育等人民群众最关心领域的公共服务现状，分析城乡间、地区间、不同人群间公共服务差距水平、成因及变化趋势，考察政策设计和执行中存在的问题，研究提出缩小公共服务消费差距，提高公共服务共建共享水平，促进共同富裕的政策建议。

